50 Chapitre 2 - L'INTRIGUE

Paul Larivaille offre un schéma général du roman en tant qu’histoire 2 qui
peut servir de grille d’analyse. Il précise que tout récit s’ouvre sur une situation
initiale qu’un €vénement viendra perturber. Cet événement, qui servira de
déclencheur a un processus de transformation, ménera a une modification
substantielle de cet €tat premier en un état nouveau. Si on prend I’exemple des
contes traditionnels, on passe du «I/ était une Jois» au «lls vécurent heureux et

eurent beaucoup d’enfants».
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En effet, pour sortir de I’état initial, il faut un événement (provocation) qui

déclenche le processus de transformation. Ce processus actualise une action
qui recevra une sanction. L’aboutissement du processus sera un état nouveau.
Le tout constitue une séquence. Parfois un état intermédiaire permettra de
relancer I’action. Il va de soi que, dans un roman, on peut isoler plusieurs
sequences de ce type. Celles-ci peuvent se combiner de diverses facons; elles

s’enchainent, s’enchassent ou s’entrelacent.

S1 on applique cette grille au texte de Guy de Maupassant (voir chapitre 1),
on voit clairement ressortir la structure de ce bref récit, réel et pittoresque.

L’érat initial: la veuve Paolo Saverini vit seule avec son fils et leur
chienne dans une maison pauvre de Bonifacio.

Le processus de transformation
® Provocation (fait déclencheur): le fils de la veuve, Antoine Saverini,

est tué par Nicolas Ravolati.
® Action: la mere promet de venger son fils.
® Sanction: elle réussit a tuer Nicolas Ravolati.

L’état terminal: la vieille est apaisée.
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